

为新农村建设播撒希望

二〇〇六年「走遍焦作，联通千万家；情系农民，文化乡村行」大型公益活动综述

本报记者 赵金龙 刘佳

这是一次前所未有的尝试。5月24日至12月中旬，我市文艺工作者用8个月时间，走遍了10个县市区和高新区，为10余万名农民义务演出60余场，将文艺甘霖播撒进农民心田。

由市委宣传部、市文化局、中国文联焦作分公司主办，市群众艺术馆承办的2006年“走遍焦作，联通千万家；情系农民，文化乡村行”大型公益文化活动历时之长、规模之大，前所未有。

新农村文化建设的基石

希望的田野有了文化的滋润，才能更加欣欣向荣；勤劳的人民接受文化的熏陶，才能生活得更加幸福美好。

近年来，市委、市政府高度重视农村文化建设，采取了一系列措施，着力推进重点文化工程建设，组织开展形式多样的农村文化活动，积极培育农村文化市场，广泛开展文化科技卫生“三下乡”活动，广大农民群众精神文化生活得到改善，农村文化建设呈现较好的发展局面。

在此情况下，市委宣传部、市文化局、市群艺馆密切联系先进文化的引导和传播功能，将今年的群众文化宣传转向广泛开展移动、流动的文艺演出和宣传，力争通过先进文化的传播，使农村文明程度和农民整体素质有所提高，使文化在促进社会主义新农村建设方面发挥更大的作用，为社会主义新农村的建设铺就文化的基石。“走遍焦作，联通千万家；情系农民，文化乡村行”大型公益文化活动应运而生。

新农村文化建设的内涵

随着经济的发展和人民生活水平的提高，广大农民的欣赏水平也逐步得到提高。内容陈旧、形式老套、大拼盘、贴膏药式的文化活动已经无法满足农民群众的需要。为此，我市的文化工作者在活动中突出一个“新”字，用新的文化内容、新的文化形式和新的文化手段，打造出了新农村文化建设的新亮点。

为了开展好这次具有深远意义的大型公益文化活动，具体承办的市群艺馆早在今年年初就着手准备，主动适应广大农民“求富、求知、求乐”的综合性文化需求，打破文化活动就等于唱唱跳跳的偏见，将狭义文化向广义文化延伸，在满足农民群众文化娱乐需求的同时，在活动中融入更多的科技、法律、市场知识，让农村群众在活动中学到更多致富本领。

在活动中，市群艺馆一方面发挥自身的人才优势，编排了大量切合新农村建设的音乐、舞蹈、戏剧等节目；一方面积极挖掘我市农村现有的、自己身边的独特历史文化资源或文化资源，在保持其喜闻乐见风格的同时，充实其内容，创新其形式，赋予其时代性、教育性。

许多农民在观看了今年的演出后明显感到了与一般节目的不同：这次活动除了好看的表演外，宣传的都是生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主方面的东西，让大家对新农村的美好前景充满向往。

变“送”文化为“种”文化

过去的一些送演出、送戏、送书、送电影、送科技等活动，对农民来说都是一种“喂食”式的帮助，你送什么，农民就接受什么，从文化的表现形式到产品种类，选择余地都不大，针对性不强，时间长了，农民参与文化建设的热情也就不高了。在今天的“走遍焦作，联通千万家；情系农民，文化乡村行”大型公益文化活动中，市群艺馆结合民间文化抢救工程，积极开展民间文化资源普查，并充分发挥各县市区文化馆的作用，让群众也参与到活动中来，通过演出加强对农村文化队伍的培训，并组织当地农民文化骨干现场学习，为农村留下了一批文化能人。

(上接A1版)

坚持以人为本，全面落实“两免一补”政策，加快教育发展

近年来，人们对教育的重视程度越来越高。2004年至2005年，为解决城区中小学生学习难和大班额问题，市委、市政府多方筹措资金6000余万元，对中心城区17所中小学实施改扩建。整个改扩建工程新建教学楼16栋51312平方米，新增教室219个。2005年秋季开学后，17所改扩建学校的起始年级班额基本都控制在60人以内，其他年级在采取分流、分班等措施以后保持在65人左右，其他中小学校的班额也有不同程度的下降，城区大班额得到了“瘦身”，入学难得到了缓解。

据不完全统计，“十五”期间，我市财政性教育经费投入超过8亿元，全市中小学办学条件得到了普遍提升。

坚持扶弱助困，保障弱势群体平等接受义务教育。从去年开始，我市每年春、秋两季实施“两免一补”政策惠及广大学子。仅今年春、秋两季，我市就发放“两免一补”资金1888.7万元，资助学生15.5万人次，其中在今年秋季的“两免一补”工作中，3766名城市低保家庭学生享受了“两免一补”。市政府按照生均1700元、各县市区按照生均1360元的标准向特殊教育学校拨付了相关经费，621名在特殊教育学校就读的残障学生在全省率先享受了“零缴费”就读，为我市残疾少年儿童接受义务教育创造了有利条件。

坚持以人为本，实施新农合和医疗救助制度，使困难群体真正享受到我市经济和社会发展带来的福祉

农村新型合作医疗工作在我市已成为新亮点。据统计，今年，我市6个试点县市参合农民总数超过198万人，累计为农民群众补偿医疗费5125万多元，受益农民88万多人。

目前，全市11.4万名城乡低保对象、农村五保户、重点优抚对象和意外事故造成困难的家庭成员中，需要医疗救助的对象均可享受市县两级爱心基金的救助，并可在市县两级政府规定的惠民医院和指定的医院享受各项优惠政策。

2006年度食品安全工作考核开始

本报讯(记者 赵金龙) 2006年度全市食品安全工作考核于昨日上午开始，市食品药品监督管理局安全委员会下派三个工作组深入各县市区进行考核。副市长霍金花参加了昨日对博爱县和淇县考核。

本次考核工作采取听汇报、查资料、现场考察、问卷调查、综合评价、评比总结等形式分县市区和市安委会成员单位两个层面考核，并在各县市区政府之间和市安委会成员单位之间进行分别评比，将最后的考核结果提交市委安委会排出名次。

邮政储蓄告别只存不贷历史

本报讯(记者 谢晓辉) 经中国银监局和国家邮政局批准，从12月21日起，我市邮政局对外开办邮政储蓄定期存单小额质押贷款业务，这标志着我市邮政储蓄告别20年来只存不贷的历史。昨日上午，市银监局、市邮政局就此联合举行新闻发布会，副市长田跃出席了新闻发布会。

此次开办的小额质押贷款业务将对解决城乡信贷资金紧张、活跃城乡经济、提高农民收入具有重大意义。他希望全市各邮政储蓄机构进一步增强风险管理意识，创新服务手段，为推动全市城乡经济的发展、促进新农村建设提供更为有力的信贷支持和资金保障。



入冬以来，温县一百余个乡村掀起了怀山药加工热。仅北冷乡西南冷村就有七百余家农户加工怀山药，占总农户的百分之八十，日加工怀山药五万余斤，年产值超过二亿元。图为西南冷村的村民在翻晒怀山药。 士军 摄

任命路国贤为代市长

(上接A1版)会议还听取审议并表决通过了市政府关于2005年市级预算执行和其他财政收支的审计报告反映问题整改情况的报告、关于市十届人大常委会第十八、十九次会议对政府有关工作报告的审议意见办理情况的报告(书面)。在审议市政府关于2005年市级预算执行和其他财政收支的审计报告

反映问题整改情况的报告时，常委会组成人员认为，对审计工作中反映的问题，市政府高度重视，各有关部门按照市人大常委会的审议意见和市政府的要求，组织专门力量，认真开展了整改工作。截至目前，审计报告涉及的问题绝大多数已经整改到位，个别问题正在落实之中。大家建议，在今后的工作中，市政府要继续跟踪问效，对已经整改的督促进一步完善制度，堵塞漏洞；对个别未整改到位的加大工作力度，督促相关部门尽快整改到位。

Advertisement for '焦作日报' (Jiaozuo Daily) featuring a large '广告' (Advertisement) header and the phone number '3924268'.

关于在新农村建设中没有取得实质性帮扶成效单位的通报

按照市委领导的要求，市新农村建设工作领导小组办公室对全市联系新农村建设试点村帮扶情况进行了汇总。从汇总情况看，多数帮扶单位在全市新农村建设工作动员大会之后，都能结合单位实际，对帮扶的试点村进行帮扶。但是目前还有部分单位对试点村帮扶仍停留在口头上，没有认真履行帮扶职责，工作没有取得实质性进展。根据市新农村建设工作领导小组的意见，现将帮扶中没有取得实质性成效的单位情况通报如下：

一、已经作出承诺而没有兑现的单位。这种情况的单位有25家，分别是：焦作军分区；在今年9月份就着手准备为博爱县磨头镇西村协调帮扶资金；市农机局；数次到博爱县金城乡钟庄村帮助村清理发展思路，并承诺帮扶资金2万元；市质监局；承诺为武陟县木城镇建设街提供低价水泥；风神轮胎股份有限公司；承诺帮助武陟县宁郭镇邱庄办实事；市商业银行；承诺支持武陟县乔庙乡商村部分建设资金；焦作万方集团；承诺为武陟县詹店镇小马营提供部分建设资金；人行焦作中心支行；承诺为武陟县北郭乡城子村提供资金2万元；市政协办公室；承诺帮扶博爱县柏山镇马营村2套健身器材；市网通公司；承诺帮扶博爱县孝敬镇留村资金3万元至5万元；市二医院；承诺帮扶博爱县山山镇花园村医疗用品；丹河电厂；承诺帮扶博爱县孝敬镇蒋村钢材等物资；市盐业局；承诺帮扶博爱县苏家作乡苏家作村资金；市旅游局；帮助博爱县寨豁乡青天河村理清工作思路，并承诺在旅游方面给予帮扶；市检验检疫局；承诺为温县祥云镇提供帮扶资金；市公路局；承诺为温县黄庄镇前崔庄村提供帮扶资金；市农开办；承诺准备项目资金20万元用于常平乡杨庄村修建道路；中州铝厂；承诺为武陟县岸上乡岸上村提供10万元资金；焦煤集团；承诺为马村区安阳城街道办事处姜冯营村提供一些建设资金；焦作电力分公司；承诺向解放路上白作街道办事处老牛河村拨付建设资金，并帮助安装路灯；市人防办；拟向孟州市大定办事处段东村投入资金10万元；中行焦作分行；拟向孟州市河雍办事处陈庄村投入资金1万元；市安监局；拟向孟州市赵和镇西水屯村投入1.5万元；省地质队；拟向孟州市槐树乡张嘴村投入2万元；建行焦作分行；拟向孟州市槐树乡沟北头村投入5万元。

二、仅仅与帮扶试点村进行联系，还没有采取任何措施的单位。这种情况的单位有43家，分别是：市发改委、焦作师专、市劳动和社会保障局、市粮食局、市科技局、市广电局、市国税局、市地税局、中州铝厂(博爱县清化镇酒亭村)、博爱农场、河南移动焦作分公司、风神轮胎股份有限公司(博爱县阳庙镇阳庙村)、焦作监狱、市鑫诚轻工耐火有限公司、市气象局、市工商局、市银监局、市商务局、市物资总公司、焦作大学、市烟草局、焦煤集团(温县南张镇马庄村)、市鑫达化工有限公司、农行焦作市分行、市供销社、市人大常委办、风神轮胎股份有限公司(沁阳市紫陵镇紫陵村)、市委党校、焦作监狱、市人口和计生委、焦煤集团(修武县高村乡大高村)、省少管所、焦作万方集团(修武县郟封镇大纸坊村)、中轴铝厂(马村区演马街道办事处高寨村)、市中燃公司、市工行焦作分行、焦作一中、市机关事务管理局、市邮政局、市企业发展局、河南联通焦作分公司、中国人寿焦作分公司。

三、至今还没有与帮扶村取得联系的单位。这种情况的单位只有两家，分别是：市城管局(山阳区新城街道办事处郝庄村)和蒙牛集团焦作分公司(山阳区新城街道办事处郝庄村)。

工业反哺农业、城市支持农村是中央结合我国国情作出的战略部署，是社会发展的趋势。我市的新农村建设是市委、市政府今年年初贯彻落实中央和省有关会议精神作出的重大决策，各级各部门要高度重视此项工作。帮助农村开展新农村建设工作是不可推卸的责任和任务。在帮扶中还没有取得明显成效的单位要向前学习，已经向帮扶试点村作出承诺的单位，要对照任务，查找不足，尽快落实；已经与帮扶试点村进行联系的单位，要抓紧拿出帮扶措施，进行帮扶；至今仍然没有联系的帮扶单位，要尽快与帮扶村取得联系，全力以赴帮助试点村搞好新农村建设工作。希望各帮扶单位一把手认真负责落实市委、市政府对新农村建设的重大决策，真正重视对试点村新农村建设的帮扶工作，采取切实有效措施，进一步加大工作力度，抓住有利时机，积极帮助试点村高标准完成规定的9项硬任务，确保我市新农村建设工作取得阶段性明显成效。

焦作市新农村建设工作领导小组办公室 2006年12月21日

农业普查条例解读⑥

十五、普查员应当依法直接访问普查对象，当场进行询问、填报。普查表填写完成后，应当由普查对象签字或者盖章确认。普查对象应当对其签字或者盖章的普查资料的真实性负责。普查人员应当对其负责登记、审核、录入的普查资料与普查对象签字或者盖章的普查资料的一致性负责。普查办公室应当对其加工、整理的普查资料的准确性负责。

十六、普查办公室和普查人员对在农业普查工作中

Advertisement for '焦作日报' (Jiaozuo Daily) featuring a large '广告' (Advertisement) header and the phone number '3924268'.